

捐资韶关 700 多万，我们更该记住的是他的精神

2018-07-12 10:47 来源：韶关日报 记者 汪露蓉 通讯员 卢升

http://sg.southcn.com/content/2018-07/12/content_182555189.htm

他不是中国捐钱最多的，但是把自己总资产的 80%都用于慈善事业的，在中国只有一个人，他叫田家炳。

7 月 10 日上午，田家炳基金会官方网站发布了《田家炳博士讣告》，备受尊敬的田家炳博士于当天上午安详辞世，享年 99 岁。

田家炳是香港大企业家，但他被大家最为熟知的却是他在慈善领域所做的巨大努力。至今，田家炳在全国范围内累计捐助了大学 93 所、中学 166 所、小学 41 所、专业学校及幼稚园 19 所、乡村学校图书室 1700 余间。全国 34 省、市、区，都有田家炳学院或田家炳中学。田家炳先生钟情于教育事业特别是山区的教育。自 1992 年在韶关捐建韶关市田家炳中学开始，田家炳先生一直关注韶关教育的发展，陆续投入 700 多万元捐助了三所小学，一所中学，一座教学楼，他与韶关结下了不解情缘，田家炳精神在韶关也得到了传承和发展。

捐资 700 万发展韶关教育

韶关市田家炳中学是田家炳先生在韶关捐助的第一所学校，也是他在梅州之外捐助的第一所中学。为什么会选择在韶关？据韶关市教育基金会理事长杨春芳回忆，田家炳先生把韶关当作是他的第二故乡，他的姐姐在韶关居住并生活，他多次来韶关看望姐姐，并对韶关教育的情况非常了解。

作为广东欠发达的山区市，韶关教育基础设施比较薄弱，急需资金支持。1992 年，田家炳先生毫不犹豫地捐建了韶关市田家炳中学。此后，田家炳先生还投入资金用于该校运动场建设及其他设施设备的完善。从建校至今，田家炳先生对韶关市田家炳中学的捐资达 450 万元。1992-2006 年间，田家炳先生 7 次亲临韶关市田家炳中学，关心学校的发展。近 10 年间，田家炳基金会致力于“软件助学”，该校校长、中层管理人员、专业学课教师、德育教师等多次参与基金会组织的各类培训，教育教学水平不断提升。

随后的1996年至1998年，田家炳先生又先后在武江区和仁化县各捐赠了一栋教学楼，后来为了纪念田家炳先生对学校的贡献，两所学校更名为武江区田家炳小学和仁化县田家炳小学。

2006年9月19日，韶关学院田家炳楼正式揭牌，这是他在中国内地捐助的第一所大学。当年，年届87岁高龄的田家炳先生出席了揭幕典礼，并向韶关学院再捐赠100万元。

据韶关教育基金会理事长杨春芳介绍说，自1992年捐建韶关田家炳中学以来，田家炳先生长期关注山区的教育发展，他钟情于师范教育，认为师资队伍的培养非常重要，只有好的老师才能带出好的学生，韶关学院作为韶关唯一一所重点培养教师的山区院校，这也是田家炳先生选择捐助韶关学院的原因。

更应该传承和弘扬田家炳精神

今年2月份，杨春芳到香港看望了99岁的田家炳先生，令她没有想到，那竟是与先生最后的一次见面。当时，田家炳先生给韶关市教育基金会成立25周年作了题词：春风化雨、敦品励学。杨春芳说，当时的那一幕她还清楚地记在心里，而田家炳先生对韶关教育的拳拳之心，殷殷教诲更是不敢忘怀。“黎明即起，洒扫庭除。一粥一饭，当思来之不易。半丝半缕，恒念物力维艰。田家炳先生常用朱子家训来教育子女，同样也管理企业，他的谦虚、节俭、勤勉的精神作风当为每一个韶关人学习和传承。”杨春芳感慨地对记者说。

谈起田家炳精神，韶关市田家炳中学校长刘炜也对记者说：“田家炳中学的从无到有、不断发展都源于田家炳先生奉献社会、相助教育的一片爱心。田家炳精神深深影响着田中的办学，以及田中学子的成长、成才。我们将这种精神总结为‘厚德、文明、修业’，希望田中人不断传承田家炳先生厚德、文明的品质，像他一样坚持修业、不断进取。我们希望给每个田中学子注入这样的‘田中基因’，为国家培养栋梁之才。”

去年，原齿轮小学才改名为田家炳沙湖绿洲小学，并加入到田家炳基金会的大家庭。这所学校与韶关其他的田家炳学校有所不同，它没有接受过田家炳基金会的资金捐助。田家炳沙湖绿洲小学校长刘艳对记者说：“虽然这所学校没有得到过田家炳先生金钱的资助，但是田家炳精神却深深影响了这所学校，我们将田家炳的精神总结为‘践行仁义行亲孝，笃信希望在教育’，希望沙湖绿洲小学学子们传承田家炳先生仁德、节俭、拼搏奋斗的精神品质，好好学习，把先生的这种精神传承下去。”

“希望你们注重品德修养，立志报国，为国家、为社会作贡献的好公民。”在当年韶关学院田家炳楼的揭幕典礼上，田家炳先生曾动情赠言年轻一代。他提倡的精神和品质，被镌刻在田家炳楼门前的一块碑记上，将被一代代的学子们学习和传承。

编辑： 李慢